



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-GENESIS-025

创世记 15:1-17:10

查克 史密斯牧师主讲

题目：神的应许和亚伯拉罕信心

亲爱的弟兄姐妹，平安。欢迎一起查考神的话语。我们先温习上回的内容，然后进入这次的经文。

创世纪第 15 章第 1 节说：『这事以后，耶和华在异象中有话对亚伯兰说：「亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌，必大大的赏赐你。」』

『这事以后』，是指亚伯拉罕与那些王打仗之后，也是他跟麦基洗德见面之后，他拒绝了以及所多玛王的赏赐等的这些事件之后。

『耶和华……有话』 -- 这是圣经第一次用这句话。

『盾牌』和『赏赐』这两个词都是在圣经中第一次出现。神也是第一次用『我是』来启示祂自己。

耶稣在新约中也多次用『我是』：『我是世上的光』；『我是从天上降下来生命的粮』；『我是好牧人』。祂在约翰福音书也多次用『我是』。神用『我是』这名字向以色列民启示祂自己，表示祂能满足他们一切需要。

亚伯拉罕可能正在回忆这场战争的种种经历，恐惧感揪住他的心，但耶和华对他说：『你不要惧怕！』又说：『我是你的盾牌』，「我会保护你。你不用担心你的财富被人抢夺。『我必大大的赏赐你』。」

亚伯拉罕拒绝了所多玛王给他的少量财宝，而选择神更大的赏赐，因为神要『大大的赏赐』他。啊！神乐意满足你所需用的一切。祂要作你的保护者，作你的供应者。

圣经也第一次用到 Adonai Jehovah「主 耶和華」。耶和華這個字包含奧秘的榮耀和榮美的意思。主 Adonai 是耶和華的头銜。Adonai 耶和華這個字顯示一種關係，應用到與神或人與人的關係上。亞伯拉罕稱呼神 Adonai，把自己放在僕人的位置。

在新約聖經，希臘字 Kurios 與 Lord 意思相同。Kurios 是稱呼耶穌。「主」、Kurios、「耶穌基督」，意義都相同。耶穌的头銜是主耶穌基督。祂的名字是耶穌基督。

第 2 節：『亞伯蘭說：「Adonai Jehovah 主耶和華啊，我既無子，你還賜我什麼呢？並且要承受我家業的是大馬色人以利以謝。」』

亞伯拉罕沒有小孩，所以他的管家以利以謝將繼承他的產業。

第 3 到 5 節：

[3] 亞伯蘭又說：「你沒有給我兒子；那生在我家中的人就是我的後嗣。」

[4] 耶和華又有話對他說必不成為你的後嗣；你本身所生的才成為你的後嗣。」

[5] 於是領他走到外邊，說：「你向天觀看，數算眾星，能數得過來嗎？」又對他說：「你的後裔將要如此。」

之前，耶和華應許他的後裔要：『如同地上的塵沙』，而現在祂說：『你向天觀看，數算眾星，能數得過來嗎？你的後裔將要如此。』

下面是保羅和雅各所引用的著名經節：

第 6 節：『亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義。』

亞伯拉罕已經八十五歲了，神說：「我要讓你的子孫像天上的星星那麼多，叫你數都數不清。」雖然神的應許好像無法實現，但亞伯拉罕還是相信神。耶和華就以他的信心算他為義。因此，相信神的人都稱亞伯拉罕為信心之父。我們被神稱為義，是因我們相信神在耶穌基督里給我們的應許。耶

穌親身背負了我們的罪孽，代替我們而死，我們相信神的應許，神就以此稱我們為義。神並不是因我們的功勞、我們的禱告、或我們研讀祂的話語，稱我們為義；也不是因為我們殷勤、誠實，稱我們為義；神稱我們為義，乃是因我們的信心。儘管許多時候我沒有忠於主給我的托付，但神始終因著我的信心，稱我為義。這一切都是從亞伯拉罕開始的。亞伯拉罕的信心並不是一直剛強、堅定，但他相信神的應許，神接納他，因他的信心稱他為義。

第 7 到 11 节：

- [7] 耶和华又对他说：「我是耶和华，曾领你出了迦勒底的吾珥，为要将这地赐你为业。」
- [8] 亚伯兰说：「主耶和华啊，我怎能知道必得这地为业呢？」
- [9] 他说：「你为我取一只三年的母牛，一只三年的母山羊，一只三年的公绵羊，一只斑鸠，一只雏鸽。」
- [10] 亚伯兰就取了这些来，每样劈开，分成两半，一半对着一半地摆列，只有鸟没有劈开。
- [11] 有鸚鸟下来，落在那死畜的肉上，亚伯兰就把他吓飞了。

秃鹰飞下来，落在死牲畜的肉上，亚伯拉罕把牠们赶走了。

第 12 和 13 节：

- [12] 日头正落的时候，亚伯兰沉沉的睡了；忽然有惊人的大黑暗落在他身上。
- [13] 耶和华对亚伯兰说：「你要的确知道，你的后裔必寄居别人的地，又服事那地的人；那地的人要苦待他们四百年。」

神说，他们将下到埃及，在那里受苦四百年。从神赐下这应许给亚伯拉罕，到他的子孙离开埃及，这段时间共 430 年，表示他们要在埃及寄居四代，大约 215 年。他们不是在埃及寄居 430 年；他们在埃及的时间，是从神在这个时候应许亚伯拉罕，一直到以色列人离开埃及，所以他们在埃及寄居大约 215 年， 一共四代。

第 14 节：『并且他们所要服事的那国，我要惩罚，后来他们必带着许多财物从那里出来。』

这是个有趣的预言，因为他们后来的确下到埃及，神也的确审判了埃及。他们离开埃及的时候，带走了大量的财物。

创世纪第 15 章第 15 到 21 节说：

- [15] 但你要享大寿数，平平安安的归到你列祖那里，被人埋葬。
- [16] 到了第四代就是说，他们已经下到埃及，他们必回到此地，因为亚摩利人的罪孽还没有满盈。」换句话说，他们居住的那地方，那里的人的罪孽还没有满盈，施行审判的时候还没到。
- [17] 日落天黑，不料有冒烟的炉并烧着的火把从那些肉块中经过。
- [18] 当那日，耶和华与亚伯兰立约，说：「我已赐给你的后裔，从埃及河直到伯拉大河之地，
- [19] 就是基尼人、基尼洗人、甲摩尼人、
- [20] 赫人、比利洗人、利乏音人、
- [21] 亚摩利人、迦南人、革迦撒人、耶布斯人之地。」

其实，他们并没有征服那么大片土地。神应许亚伯拉罕和他的后裔的地是从尼罗河，直到幼发拉底河，然后到地中海，比他们征服过的土地要宽阔得多。

这里记载了一个既有趣又奇怪的经历：这些尸体、把鸟赶走、日落天黑表示耶和华预言他的后裔要在埃及作奴隶，然后有冒烟的炉、烧着的火把、在切开的祭物中间的那条通道，以及亚伯拉罕与神立约等等。这一章非常有趣，值得我们深入去研读。

好，现在我们进入创世纪第 16 章。

创世纪第 16 章第 1 和 2 节说：

- [1] 亚伯兰的妻子撒莱不给他生儿女。撒莱有一个使女，名叫夏甲，是埃及人。
- [2] 撒莱对亚伯兰说：「耶和华使我不能生育。求你和我的使女同房，或者我可以因他得孩子。」亚伯兰听从了撒莱的话。

这是个错误。听从妻子的话，并不会让你老是犯错的。但这儿是第二次提到，一个人听从妻子的话，结果他们两在这个时候都做错了事。可是在别处，神却对亚伯拉罕说：『凡撒拉对你说的话、你都该听从。』

创世纪第 16 章第 3 和 4 节继续说：

- [3] 于是亚伯兰的妻子撒莱将使女埃及人夏甲给了丈夫为妾；那时亚伯兰在迦南已经住了十年这时候亚伯拉罕 85 岁。
- [4] 亚伯兰与夏甲同房，夏甲就怀了孕；他见自己有孕，就小看他的主母。

你知道吗？妻子不能生育，可能是丈夫的问题，或许他身体有什么毛病，但夏甲能怀孕生子，很显然的，是撒莱的问题，撒莱不能生育。在他们的文化中，不能生育是个咒诅，所以夏甲看不起撒莱。

创世纪第 16 章第 5 到 7 节说：

- [5] 撒莱对亚伯兰说：「我因你受屈。我将我的使女放在你怀中，他见自己有了孕，就小看我。愿耶和华在你我中间判断。」
- [6] 亚伯兰对撒莱说：「使女在你手下，你可以随意待他。」撒莱苦待他，他就从撒莱面前逃走了。
- [7] 耶和华的使者在旷野书珥路上的水泉旁遇见他，

夏甲想逃回埃及去，她要离开那里。「我要回家去。」但是，唉！要回家谈何容易！她必须越过条件恶劣的旷野地区，恐怕人还没回到埃及，就已经没命了！所以这时候，夏甲留在水泉旁边。

创世纪第 16 章第 8 到 10 节说：

- [8] 对他说：「撒莱的使女夏甲，你从哪里来？要往那里去？」夏甲说：  
「我从我的主母撒莱面前逃出来。」  
[9] 耶和华的使者对他说：「你回到你主母那里，服在他手下」；

这时候，夏甲知道，不应该轻看撒莱，耶和华吩咐她回去，去顺服撒莱。

创世纪第 16 章第 11 节：『耶和华的使者并说：「你如今怀孕要生一个儿子，可以给他起名叫以实玛利就是神听见的意思，因为耶和华听见了你的苦情。」』

她可能在水泉旁边哭泣，神听了她的哭声，就对她说：『给你的儿子起名叫以实玛利，就是耶和华听见，或神听见的意思。』

第 12 到 14 节说：

- [12] 他为人必像野驴。他的手要攻打人，人的手也要攻打他；他必住在众弟兄的东边。」  
[13] 夏甲就称那对他说话的耶和華為「看顾人的神」。因而说：「在这里我也看见那看顾我的吗？」  
[14] 所以这井名叫庇耳拉海莱。这井正在加低斯和巴列中间。

夏甲已经深入西乃沙漠，来到靠近加低斯的地方。那个井叫做「庇耳拉海莱」，意思就是「那活着且能看见我者的井」。「庇耳」是井的意思，「庇耳拉海莱」的意思是「那活着且能看见我者的井。」

创世纪第 16 章第 15 和 16 节说：

- [15] 后来夏甲给亚伯兰生了一个儿子；亚伯兰给他起名叫以实玛利。  
[16] 夏甲给亚伯兰生以实玛利的时候，亚伯兰年八十六岁。

创世纪第 17 章第 1 节第一句这么说：『亚伯兰年九十九岁的时候』。  
所以又过了 13 年。

『耶和華向他显现，对他说：「我是全能的神。」』

圣经在这儿第一次用全能的神这个词，希伯来话是 El Shaddai。

创世纪第 17 章第 1 和 2 节：

- [1] 你当在我面前作完全人。  
[2] 我就与你立约，使你的后裔极其繁多。」

这时候，亚伯兰和撒莱设法帮助神。神应许过，祂要赐福给亚伯兰，使他的后裔多如天上的星星，多得无法胜数。可是撒莱不能生育，于是，她提出一个代替的计划：「爲什么不纳我的女仆人为妾？让她为你生个儿子吧！」实在是神的应许缺乏信心！所以，亚伯拉罕的信心并不完全。他也不是完全人。弟兄姊妹，如果你的信心不完全，不必担心。只是不要让撒旦蒙骗你。相信耶稣基督，才是真正重要的。

创世纪第 17 章第 2 到 8 节说：

- [2] 我就与你立约，使你的后裔极其繁多。」
- [3] 亚伯兰俯伏在地；神又对他说：
- [4] 「我与你立约：你要作多国的父。
- [5] 从此以后，你的名不再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，因为我已立你作多国的父。
- [6] 我必使你的后裔极其繁多；国度从你而立，君王从你而出。
- [7] 我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。
- [8] 我要将你现在寄居的地，就是迦南全地，赐给你和你的后裔永远为业，我也必作他们的神。」

神一再应许要赐给他许许多多子孙，并要将这片土地永远赐给他们。这是他们的地，属于他们的。

创世纪第 17 章第 9 和 10 节说：

- [9] 神又对亚伯拉罕说：「你和你的后裔必世世代代遵守我的约。
- [10] 你们所有的男子都要受割礼；这就是我与你并你的后裔所立的约，是你们所当遵守的。

神设立了割礼。对犹太人来说，这是最重要的仪式。割礼是分别为圣，归给神的标记、记号。在属灵的意义，是指脱离属肉体的生活，随从圣灵而活。可犹太人却犯错了，就像人们那样只注重仪式，忽略了它的实质。实质是关乎人的内心。

神期望祂的子民能在心思意念上拒绝肉体，神期望他们是属灵的，又以属灵的事为念，并能在圣灵里服事神。因此，神藉着割礼，割除肉体，作为象征。实际上，神在寻找属灵的东西；神在寻找能够除去属肉体的心思意念的子民，并能在圣灵的里事奉神的人。可是犹太人却以肉体的仪式取代了内心的实质经历，因此使肉体的仪式完全丧失了意义。

好，这次我们讲到这里，请在下次同样时间再来收听今日灵粮节目

愿神加添你的信心；愿祂喂养你，引导你与祂相交。  
愿你在基督耶稣里凡事上富足。  
又愿主的祝福常在你身上，使我们在我们的主和救主耶稣基督的恩惠和知识上长进！阿们。